

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARKY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: an an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indet. — Recușina și încoșii după tarif.

Profunda semnificație a unei danii regale

Nenorocirea dela Cotroceni a îndoliat o țară întregă, într-o zi de mare sărbătoare și a ilustrat fără putință de îngădă, cât de adânc politicianismul mârșav a pătruns cu otrava-i păcătoasă în trupul țării acesteia care ar trebui, judecând după bogățiile ei și după darurile sufletești ale poporului ei, să fie între cele mai ferice sub soare.

Se camă acum vinovați și grade de vinovăție, se umblă după complici și complicități, se dau la o parte văluri groase, sortite a ascunde obrazuri subțiri și simandicoase.

Oamenii legitrânc în mângâina de fier a unei justiții ce nu trebuie să fie altfel decât implacabilă, pe cei câțiva autori direcți și indirecti ai asasinatului în masă din ziua plină de sânge și gemete de moarte a Restaurăției.

Lotul acesta de vinovați va înfunda pușcări.

Țara și opinia vor avea o satisfacție că niște vinovați au fost pedepsiți cu toată asprimea cavendită.

Dar există și alți vinovați. Pentru aceștia, porțile pușcăriilor vor rămâne închise.

Pe ei au-i va suprăa nici un procuror, nu-i va săcăi nici un judecător de instrucție. Pentru aceștia sunt mulți, puternici și după cea mai elementară logică, autori morali ai crimei.

E legiunea politicianilor regimului, a sperșarilor patriotici și festivi, a oamenilor cu trecere și putere.

E șleazta celor cari intrând în partidele politice, își fac de cap, nesocotind legile și omenia, pentru a se satisface pe ei, pentru a-și îmbogăți partizanii, pentru a-și ghiftui familiile și pentru a-și îmbrăca amantele strălucitoare de lux, după ce în ascensiunea lor au fost copios susținuți de babe generoase și cu prea locos temperament pentru a se declara sătule.

Elita porcilor naționali și a peștilor discreți de familie s-a substituit elitei reale care, făcut, s'a dat la o parte, la conducerea țării. Și a început în numele sfintei democrații, sabbatul zgometos al părjolului în averea publică.

Omenia, grija de lucrul public, corectitudinea, au fost azvârlite la vechituri. În locul lor, s-au auto-bombardat spirocheții aceștia cari, încet-încet, schimbă mîntea și sufletul nației, ducând-o pe nesimțite la ireparabila decrepitudine sub toate raporturile.

Și totuși, undeva, la loc de slavă și de istorică răspundere, stă un om care în momentul cel dintâi al nenorocirii a azvârlit de pe umeri mantia solemnității regale și devenind una cu poporul Său pe care-l vedea stălcit de putregaiurile bandiților edilitari, a sărit și a dat cu regeasca-l mână, ajutor.

Iar apoi, îndurerat și revoltat a cerut pedepsirea aspră a vinovaților, oricari ar fi ei.

De aceea credem că pedeapsa în adevăr se va da așa cum trebuie să se dea.

Allăm acum, că M. S. Regele a dat din averea particulară 3 milioane lei pentru cei schilodiți și pentru familiile lor.

De sigur, Saveranul a voit să dea și un exemplu care să fie urmat. Nu ne îndoiim că așa va fi. Dar gestul are o semnificație

adâncă pe care nu se poate să n-o vadă țara.

Aceea că Regele trebuie să plătească ispășă pentru banditismele politicianilor fără suflet în ale căror ghilare a încăput țara.

Da Regele, pentru că El și nația înseamnă România. Ei sunt permanenți. Ei se pot identifica în aspirații, doreri și fapte.

Politicianii? Slugi nevrednice și mincinoase, rânđași puturoși și hoți.

Pentru ei, pentru crimele lor, deocamdată nu există pușcării.

Dar va veni odată o altă vreme.

Și atunci, în zilele acelea, către toate temnițele țării, poporul acesta îndelung miștit și ferat, va mîna cu biciuri croite din piei subțiri de cioclovină, cărdul fără număr al peștilor, lichelelor și ploșnițelor nesătule cari batjocoresc azi nația.

Atunci când între popor și Regele cel drept și iubit nu vor fi ei, atunci va fi într'adevăr România cea mult visată de noi.

Regele a dat 3 milioane.

Dar l'ui e mîngăiere și ajutor.

Dar l'ui e palmă plesnitoare pe obrazii bînțați ai politicianismului român.

Trăiască Regele!

„DOBROGEA JUNA“

Sosirea vaporului românesc „Carmen Sylva“

Luni dimineață a sosit în portul nostru venind dela Casablanca, noul vapor sub pavilion românesc „Carmen Sylva“, al agenției locale Capato & Macri. Noul vapor care va îmbogăți cu încă o unitate flota noastră de comerț are 245 picioare lungime, 36 picioare lățime și un tonaj de 2500 registru net. El este construit în anul 1913 la Bergen (Norvegia).

Prima sa cursă, după înregistrarea lui la căpitania portului Constanța, o va face la Galați, unde are angajat încă de acum o săptămână navlu pentru Orient. Tot aci își va schimba și o parte din echipaj, care va fi angajat din rândurile marinarilor români șomeri.

Judicare

Curtea de Apel din localitate a judecat Marți dim. procesul ciobanului Nicolae Micu din com. Prisăcani, jud. Caliacra, care în toamna anului 1935 a omorât cu o lovitură de topor pe plugarul Stoian Vasilache din același sat. Cartea a condamnat pe criminal la cinci ani munca silnică.

Naufragiul unei bărci pescărești

În dreptul capului Midia a naufragiat Marți noaptea barca pescarului Ion Livezeanu din comuna Năvodari, care se întorcea dela pescuit cu barca plină de pește și instrumente de vînat.

Naufragiul s'a produs din cauza că barca s'a lovit la câteva sute de metri de mal de o stîncă pe care pescarul nu o observase.

Lovitura fiind puternică, barca, care nu era nouă, s'a rupt în două scufundându-se imediat. Pescarul s'a salet înolțind la țăr. Atât uneltele cât și peștele vînat au pierit în valuri. Pagubele se urmă la 20.000 lei.

CHESTIA ZILEI

Eclipsa de soare

În dimineața zilei de 19 Iunie spre ora 6 se va face întuneric în toată țara, ceea ce va da impresia că soarele a avut abia la o oră după ce a răsărit.

Fenomenul se datorește eclipsei de soare care în țara noastră este aproape totală.

Întunecimea la Constanța va fi de 92 la sută. La fel va fi la Insula Șerpilor, Carmen-Sylva și Eforie.

La Sîltstra, Hârșova și Tulcea întunecimea va fi de 91 la sută.

La Balic și Cavarna va fi de 92 la sută iar la Bazargic de 93 la sută și la Turtucaia de 90 la sută.

După calculele astronomice, făcute, eclipsa va începe la ora 5,4 minute și 21 secunde.

La ora 5,58 minute și 30 secunde ea va ajunge la faza maximă.

Sfârșitul eclipsei va fi la ora 6,57 minute și 17 secunde.

Cifrele de mai sus sunt pentru București. La Constanța fenomenul se va observa cu aproximativ 2 minute mai înainte.

Deoarece ne găsim în preajma solstițiului de vară și cum timpul a fost până acum plouos ceea ce înseamnă că în atmosferă e multă umiditate, se poate ca la ora eclipsei, pe întregul litoral al Mării Negre, să se formeze neguri.

Totuși se pare că în jurul Constanței și pe Coasta de Argint vom avea cer senin.

Eclipsa e foarte primejdioasă pentru ochi.

De aceea ea nu trebuie privită cu ochii liberi ci cu ochelari negri — nu verzi! — sau printr'o bucată de sticlă înegrită la fum de lămînare.

Fenomenul eclipsei de soare este foarte rar.

Ultima eclipsă de soare a fost vizibilă la noi în ziua de 21 August 1914 — după amiază, adică acum aproape 22 de ani.

Este un motiv pentru care recomandăm publicului cititor ca Vineri dimineața la ora 5 să fie în picioare.

VIATOR

Impușcat din greșeală

Săteanul Iordache Florin din com. Valea Largă jud. nostru, fiind să curețe o armă de vîntoare și neobservând că este încărcată, aceasta s'a descărcat rîndindu-l în piciorul drept. Imprudentul sătean a fost transportat și internat în spitalul comunal din Medgidia. Din cauza acestui accident, medicii i-au amputat piciorul.

Șeful postului de jandarmi face cercetări.

Încercare de sinucidere

Tânărul Lazăr Simion din cartierul Ion C. Brătianu în vîrstă de 24 ani a încercat Marți dim. să se sinucidă cu un loc de revolver. Tocmai în momentul când disperatul tânăr își pusese arma la tîmplă dreaptă, a intrat în camera lui fratele său mai mic Marin, care s-a repezit la el lovindu-l peste mîna. Cu toate acestea revolverul s'a descărcat, glonțele nimerindu-l pe Lazăr Simion în brațul drept. Din cercetările făcute de șeful postului de jandarmi reiese că tânărul a vrut să se omoare din cauză că nu și-a putut găsi un serviciu.

Anglia ridică sancțiunile

Consiliul de miniștri al Angliei a hotărât luni ridicarea sancțiunilor și începerea de tratative cu Italia pentru asigurarea intereselor engleze în Mediterana și Africa Orientală.

După victoria militară, Italia câștigă astfel și victoria diplomatică.

Reprezentantul Angliei la Liga Națiunilor va cere în ședința de la 26 Iunie a forului de la Geneva să hotărască ridicarea sancțiunilor.

Guvernul francez are pentru moment o atitudine șovăielnică.

D. Leon Blum va declara la Geneva că deși este gata să colaboreze cu guvernul englez în toate domeniile internaționale, totuși nu înțelege să ia inițiativa ridicării sancțiunilor.

Furt prin grant

Săteanul Marin Tănase din comuna Șofular venit în localitate pentru un proces pe care-l avea la Curtea de Apel, a căzut victimă unor pușgăși de buzunar, care l-au jefuit, furându-i prin cușocul sistem grant suma de 2000 lei. Poliția face cercetări pentru identificarea și arestarea pușgășilor.

Spectacolele săptămânii

La cinematografele din localitate rulează în cursul acestei săptămîni următoarele filme: la Traniuls „În umbra ghilotinei“ cu Virginia Bruce și trupa Titu Mihăilescu cu revista „Vlașca și Teleanman“.

La Trianon „Lumea se mișcă“ cu Madeline Carroll și „Subteranele Parisului“ cu Warner Roland. La Vox „Locotenentul căcător“ cu Janet Gwynor și „Stradivarius“ cu Gustav Froelich. La Regina Marla „Cerul în flăcări“ cu Wallace Berry și „Sequoia“ cu Jean Parker.

Sindicatul agricol al jud. Constanța

Sediul în Constanța, Piața Independenței No. 10 Telefon 437

Comunicat

Aducem la cunoștința agricultorilor crescători de oi că Sindicatul, ca și în anii precedenți, primește spre vânzare în comun întreaga cantitate de lână la prețurile publicate în Monitorul Oficial No. 122 din 29 Mai 1936 după cum urmează:

- Lei 57 lăna țigae.
- Lei 62 lăna spancă.
- Lei 29 lăna codină.
- Lei 68 lăna merinos.
- Lei 34 lăna țurcană și
- Lei 47 lăna țigae de Cadrilater.

Intrucât fabricile nu pot primi imediat întreaga cantitate de lână, Sindicatul s'a îngrijit de a înlesni cu avansuri de bani pe acei ce au nevoie și care nu pot aștepta. În scopul de mai sus, vă facem cunoscut că oricînd puteți aduce lăna Divs. depozitînd-o în magaziele Sindicatului din Constanța, șoseaua Productelor No. 16, primind deocamdată un acconto de Lei 35, pentru fiecare kilogram.

Președinte, Aurel Butu
Directorul Secțiunii Comerciale 153-3 Haralambie Mangotanu

Informațiuni

D. Dinu Brătianu șeful partidului liberal a revenit din strălănatate. În gara de nord a fost primit de toți frunțașii partidului, în cap cu membrii guvernului.

Șeful partidului liberal a fost vizitat eri acasă de d. N. Titulescu.

D. N. Titulescu a avut eri după amiază o întrevedere cu d. I. Mihalache care a plecat astă noapte la Praga ca invitat oficial al guvernului cehoslovac.

Într'o consfătuire care s'a ținut eri la locuința d-lui Dinu Brătianu s-au stabilit ultimele măsuri în legătură cu ținerea congresului partidului național-liberal. Data congresului se va fixa în cursul săptămîinii viitoare.

Începînd de Duminică 14 Iunie s'au ridicat măsurile de prohibire a pescuitului.

Să sperăm că vom putea avea peștele mai efitn, cel puțin la Constanța.

Duminică dim. a avut loc în sala de festivități a școlii superioare comerciale de băcși serbaroa de fine de sn.

D. N. Pascu directorul școlii a făcut o dare de seamă a activității școlii care se află în al 16-lea an de existență.

După aceea s-a dat citire situației elevilor premiați, împărțindu-se și premiile.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Traian Rareș 6 colț cu str. Traian (în casele avocat Vulpe).

Consultațiuni între orele 2-6 p. m. Telefon 77.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Tekirghiol teren 1039 m. suprafață situat coasta Mării Negre foarte avantajos de vânzare. Informațiuni Max Revai București 3, strada Franklin No-9. 138

Pierzând buletinul eliberat de biroul populației din Constanța, autorizațiunea No. 277 eliberat de căpitania portului Constanța și certificatul de reformă eliberat de cercul de recrutare Constanța, le declar nule în mîinile ori cui s'ar găsi. Anton Neață cartierul I. C. Brătianu-Constanța. 154-1

VALȚURI

de **GRĂU și PORUMB**

Trioare originale „Heid“

Sită de Mătase

Originală **ELVEȚIANĂ „Dutour“**

Eduard Höhn S-sor

BUCUREȘTI

Str. Lirei 2-4 Telef 2.39.74

134-30

Corpul Portăreilor Trib. Constanța

Publicațiune de vânzare
No. 9338 din 15 Iunie 1936

În baza adresei Judecătoriai Mixte Constanța No. 26987/936.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 23 Iunie 1936 începând de la ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține la fața locului în Constanța strada Carol No. 87 averea mobilă rămasă pe urma defunctului Al. Frangopol reprezentat prin tutearea legală Ecaterina Frangopol din Constanța strada Griviței No. 40, avere compusă din: 3 aparate de radio din care unul uzat, trei brațe pentru noptiere, două lămpi pentru noptiere, patru zeci și cinci globuri diferite mărimi și forme, opt abajoare pentru lămpi de sticlă, 13 abajoare pentru lămpi de tablă, 15 lămpi diferite forme și mărimi, 26 port abajoare diferite forme și mărimi, 2 becuri pentru radio, 11 armături bare fără globuri, 4 dulci cu cheie 5 ampere, 3 monometre 2 abajoare sticlă, șapte brațe armatori, patru role, 18 izolatoare din care 10 cu fiara, diferite piese de schimb, 2 mașini de călcat electrice vrate, 27 becuri diferite mărimi, 6 telefoane uzate, 6 cordoane pentru sonerie, una plafonieră, una armatură, 9 buclăți sârmă neagră și marou diverse mărimi, un maldăr de tuburi a 3 metri unul, un maldăr șraguri pentru becuri mici, un coantoir uzat, circa 50 metri sârmă aramă, diverse scule pentru atelier și resturi de piese, 2 brațe de slăbă, șapte butoane pentru sonerie, 18 întrerupătoare de perete bane, 18 întrerupătoare de perete uzate, diverse piese de tinichia pentru lămpi, 15 fișe uzate, 6 capace borcabe sonerii, 12 suporturi pentru lămpi, 20 pipe triple, una cu tie file de porțelan, 21 butoane de sonerie diverse mărimi, una cutie cu butoni întrerupători, diferite piese pentru întrerupători, 3 clopoțele pentru sonerie, 15 siguranțe de tablou, 2 transformatoare sonerie, 7 pachețe dize tuburi, patru vitrine, 4 scaune, un birou, două rafturi și o măsuță.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul, în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărel indescifrabil
Secretar indescifrabil

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copil

Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrizațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Din colectura milionarilor GHEORGHE STANOIU

au eșit azi Lotul cel Mare de

6 MILIOANE

cu No. 18.409 S. I

Lei 400.000 CU No. 40.236
Lei 400.000 CU „ 53.640
Lei 200.000 CU „ 64.127
Lei 200.000 CU „ 31.228
Lei 200.000 CU „ 65.412
Lei 200.000 CU „ 51.089

100.000	No.	9256	100.000	No.	41.409
100.000	„	15.068	100.000	„	47.778
100.000	„	16.281	100.000	„	47.864
100.000	„	23.127	100.000	„	50.360
100.000	„	37.142	100.000	„	57.050
100.000	„	37.736	100.000	„	61.797
100.000	„	48.424	100.000	„	227.251
100.000	„	35.562	100.000	„	124.679
100.000	„	59.030	100.000	„	48.303
100.000	„	38.838	100.000	„	49.254
100.000	„	6.909	100.000	„	27.285
100.000	„	9.651	100.000	„	38.838
100.000	„	18.007	100.000	„	39.424
100.000	„	24.496	100.000	„	45.882

Fericiții câștigători ai celor 6 milioane sunt D-na Felicia A. din str. Caimatei, D-nul Ionescu student Politehnica, Preot P. str. Darvari și un jucător din provincie

Celelalte câștiguri au eșit în Sucursalele și Sub-colecturile noastre din Cernăuți, Ploiești, Craiova, Oradea, Iași, Chișinău, Galați, etc. etc.

**Nu promisiuni, ci câștiguri reale
împarte marea Colectură**

MERCUR

**semnului Norocului și al averii
La tragerea dela 15 Iunie 1936**

Clasa a IV-a Loteria 10

a distribuit următoarele câștiguri:

LOZ ANEXĂ

No. 219118 S. II Lei 1.000.000

„ 204027 „ „ „ 1.000.000

„ 161946 „ III „ 1.000.000

LOZ MATCĂ

No. 27864 S. I	Lei	400.000
„ 9493 „ „	„	200.000
„ 24367 „ II „	„	200.000
„ 24367 „ I „	„	200.000
„ 59165 „ II „	„	200.000
„ 64127 „ „ „	„	200.000
„ 9651 „ „ „	„	100.000
„ 12756 „ „ „	„	100.000
„ 37142 „ „ „	„	100.000
„ 37390 „ I „	„	100.000
„ 38838 „ II „	„	100.000
„ 39424 „ I „	„	100.000
„ 39515 „ II „	„	100.000
„ 44371 „ I „	„	100.000
„ 48303 „ II „	„	100.000
„ 66204 „ I „	„	100.000
„ 39424 „ II „	„	100.000

Precum și alte câștiguri dela

3.555 până la 100.000

Deci cumpărați lozuri norocoase numai dela
marea Colectură Principală

MERCUR

cu sediile în Strada Carol No. 51 (vis-a-vis de poștă)
Str. Carol No. 11 și Str. Ștefan cel Mare 34,
la „Librăria Școalelor“, Constanța

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a IV-a la 15 Iunie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile Mării colecturi

Tragerea clasei I-a la 15 Iulie 1936

Constanța str. Carol 11 bis vis-a-vis de Poștă.

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai
mari șanse de câștiguri.

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34 la Librăria Școalelor